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U ranu jesen 1944. u Komolcu pokraj 
Dubrovnika pripadnik hrvatskih 

domobrana Ivan Tepšić zvani Brko 
prima dopisnicu od svog susjeda Miha 
Tepšića: „Dragi susjede! Dobro sam i 
zdravo koje i tebi želim. Mi se nalazimo 
u Poljicu, došli smo ovdje neki dan 
s Ivanice. Ima nas trideset i vršimo 
patrolu i stražu. Ne mislim ovdje ostati 
dugo, pa mi nemoj pisati, jer idem u 
prekomandu. Doviđenja, stoj dobro, 
pozdrav od Miha.“ 

Početak je to ratne kronike našeg 
Ivana Tepšića, obiteljskog nadimka 
Serdar, koji na ugovoreni znak „idem u 
prekomandu“ prelazi u partizane. Kao 
pripadnik Hrvatskog domobranstva, 
dubrovačkog 9. Posadnog Zdruga, 
osiguravao je most na Ombli u Rijeci 
dubrovačkoj s ostalim pripadnicima 
zloglasne 369. „Vražje divizije“. Nakon 
izvršene sabotaže na mostu, zajedno s 
manjom grupom domobrana s kojima 
je bio u dosluhu, pridružuje se partiza-
nima i postaje pripadnik 2. čete 2. bata-
ljuna II. dalmatinske brigade kao bacač. 
U svojim ratnim dnevnicima detaljno 
opisuje najvažnije događaje na svojem 
ratnom pohodu – od bijega iz Komolca, 
oslobađanja Dubrovnika, Mostarske 
operacije te oslobađanja Karlobaga, 
Raba, Cresa, Lošinja i Istre pa sve do 
Trsta i Rijeke. Radi se o dvjema biljež-
nicama koje naziva putopisima iz II. 
svjetskog rata, naslovljenima U parti-
zanima i Kroz borbu za slobodu. Obje 
su posvećene borcima II. dalmatinske 
proleterske udarne brigade i minuci-
ozno opisuju ratne događaje, od rujna 
1944. kada se pridružuje partizanima, 
do dana demobilizacije 13. prosinca 
1945. i povratka u rodno selo Majkove. 

Rukopis predstavlja dragocjeno vrelo 
podataka jer je pisan za vrijeme rata na 
položajima po raznim notesima, zadać-
nicama i papirićima, različitim olov-
kama koje je pronalazio po bunkerima 
pokušavajući vjerno prenijeti sve ratne 
događaje i borbe koje je vodila II. dalma-
tinska udarna brigada. Vrativši se nakon 
rata u svoje selo Majkove, Ivan Tepšić je 
sabrao sve bilješke i uredno ih prepisao 
u dva primjerka. Prva bilježnica, U parti-

zanima, pisana je 1947. godina, a druga, 
Kroz borbu za slobodu, iz 1948. sadrži i 
poeme u kojima se referira na događaje 
koji su ga se dojmili i naročito mu se 
urezali u pamćenje. 

Državni arhiv u Dubrovniku otkupio 
je 1981. ratne dnevnike od autorovog 
brata Ante (također sudionika ratnih 
zbivanja), kao dragocjen doprinos 
boljem poznavanju narodnooslobodi-
lačke borbe. U svojim bilješkama autor 
navodi kako je žalostan jer mu Seljačka 
sloga iz Zagreba nije htjela štampati 
poemu uz objašnjenje da je dugačka, 
dok je on sam smatrao da ga odbijaju 
jer nije bio školovani pisac (završio je 
pučku školu u Majkovima). Unatoč 
manjku formalnog obrazovanja, autor 
se u svojim dnevnicima pokazao kao 
izvrstan kroničar svojeg vremena. U 
ulozi pripovjedača dokumentaristički 
vodi čitatelje kroz turbulentna ratna 
zbivanja, detaljno opisujući borce, 
ratne operacije, rasporede četa i pravce 
njihova djelovanja, život u bataljunu i 
uvjete u kojima su živjeli. Donosi čak 
i skice i tumače položaja po kojima 
se mogu rekonstruirati događaji, a 
njegove navode i istinitost prikaza 
potvrđuju i neki drugi izvori, kao 
primjer ulaska partizana u oslobođeni 
Dubrovnik 18. listopada 1944. 

Historiografija je pišući o tom bitnom 
trenutku za uspostavu komunističke 
vlasti na dubrovačkom području često 
navodila kako su mase ljudi dočekale 
i oduševljeno pozdravljale vojsku koja 
je došla u Grad. Međutim, autorova 
sjećanja potvrđuju drugačije navode:„ 
Stigosmo na Stradun na kojem je bilo 
samo par sijalica i ponegdje hrpica 
ljudi“. Opisuje i šaljive trenutke koji 
su se događali na njihovom teškom 
ratnom putu, poput zgode prilikom 
dolaska u selo Lopar, kada su iz hotela 
u kojem su Nijemci imali menzu uzeli 
stvari poput zidnog sata, salveta i 
pegle: „I Radojka je našla stvar koja 
joj se sviđala. Našla je peglu, koju je 
odnijela sobom. Tome smo se rugali, jer 
i jedno i drugo bilo je bespotrebno. Ona 
se rugala mojim salvetama, koje sam 
uzeo za pušenje.“ Radojki, bolničarki 

poginuloj u borbi (7. svibnja 1945.), 
a koja se brinula za njihovu higijenu i 
čistoću posvetio je i poemu. 

Želeći se riješiti zanimanja „bacač“, 
kao što sam navodi, svoj ratni put Ivan 
Tepšić završava kao čuvar u Sremskoj 
Mitrovici. Tamo je dočekao demobili-
zaciju i povratak u svoje selo Majkove. 
Na kraju dnevnika nalazi se popis 
boraca iz Majkova koji su sudjelovali u 
borbama, s podacima mjesta poginulih 
i onih koji su se uspjeli sretno vratiti 
svojim kućama što još jednom dokazuje 
da je želio što točnije i vjernije donijeti 
prikaz događaja.  
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Naslovnica Kroz borbu za slobodu

baštinske pr iče – živa povijest
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